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3. Pakastimesta otettu pussillinen marjoja sulatetaan mikroaaltouunissa. Jaisten marjojen massa

ja lampdtila ~18 °C. Mikroaaltouuni limmitti ja sulattaa marjoja 180 Won teholla.
9 min 20 . Mikii on marjojen limpotila, kun ne otetaan uunis i
ovat lihes kokonaan vetti.
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2. Perheenisd kuumentaa kattilassa vetti vakioteholla valmistaakseen mansikkakiisselid. Han li-
it kiehuvaan veteen jisid marjoja ja jatkaa keitoksen kuumentamista, kunnes se taas kiehuu.
‘Taulukossa on esitetty keitoksen lampotila ajan funktiona.

a) Esith graafisesti keitoksen lampotila ajan funktiona. (3 p.)
b) Miti keitoksessa tapahtuu aikavileilla 8,5-10,5 min ja 13,5-15,5 min? (2 p.)
) Milla ajanhetkells keitos saavuttaa 100 °C:n limpotilan marjojen listiamisen jalkeen? (I p.)
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Perheen isa valmistaa ylikypsaa porsaanniskaa. Lihaa kypsennetaan 100 °C uunissa, kunnes
paistolampomittari naytta lihan sisalampotilaksi 78-82 °C. Seuraavassa taulukossa on esi-
tetty paistolampomittarin lukemia eri ajankohtina.
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a) Piirra limpotilan kuvaaja ajan funktiona. (3 p.)
b) Milla ajanhetkella lihan sisalampétila on 78 °C? (1 p.)
) Arvioi kuvaajan avulla lihan sisalamptila 9,0 tunnin kuluttua. (2 p.)
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3. Kolmella naytteella (1), (2) ja (3), jotka on valmistettu eri aineista, on sama alkulampotila
ja massa. Naytteita lammitetizin samalla teholla. Oheisessa kuvassa on esitetty naytteiden
lampotila ajan funktiona. Vastaa lyhyesti perustellen seuraaviin kysymyksiin.

) Minka naytteen sulamispiste on alhaisin?
b) Minki naytteen ominaishoyrystymislampo on suurin?
) Minka naytteen ominaislampokapasiteeti nesteen on pienin?
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2. Oheinen kuva esittas painetta ja lampotilaa ilmakehéissé eri korkeuksilla meren pinnasta.
a) Kuinka suuri on ilmakehin korkein lampotila ja matalin limpdiila? Milli korkeuksilla
ntim esiintyvat? (2 p.)
b) Kuinka suuri paine on otsonikerroksessa 20 km:n korkeudella? (1 p.)
) Mité on otsoni ja mika on otsonikerroksen merkitys elollisen luonnon kannalta? (2 p.)
d) Mika on tarkein syy lmpéitilan muutokseen korkeusvalilli 0 ... 10 km? (1 p.)
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3. Seliti fysikaalisesti, miksi:
a) sateessa kastuneet vaatteet tuntuvat kylmalts,
b) pyykit kuivuvat mybs pakkasessa,
<) uunista pudonneen hehkuvan hiilenpalan voi nopeasti toimien heitta sormissaan takaisin
pesdin, mutta jos yritti samaa kuumalle rautanaulalle, polttaa sormensa varmasti,
d) pakastimen oven avaaminen uudestaan heti sulkemisen jalkeen vaatii enemman voimaa
kuin hetken odottelun jalkeen.
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Oheisessa kuvassa on_esitetty ihmisen _energiankulutus ~kiveltiessd, juostessa ja
polkupyoralla ajettaessa (Minetti et al., Phil. Tran. of the Royal Society B, 268, 1351-1360,
2001). Kuinka pitkii matka on a) kiveltava nopeudella 2.0 m/s, b) juostava nopeudella
45 mis ja c) pyorailtav nopeudella 8,0 m/s, mikali halutaan kuluttaa kokonaan yhdesta
hampurilaisesta saatava energia 1 150 kI?
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Kivikaudella ihmisilld ei aina ollut kiytettivissa tulenkestavi keittoastioita. He kuumensivat
vetti esimerkiksi puuastioissa keittokivien avulla. Keitiokivet kuumennettiin nuotiossa.
Astiassa on 2,0 litraa vettd, jonka limpotila on 20 °C. Astiaan pannaan keitiokivi, jonka
massa on 2,1 kg ja lampdtila 430 °C. Kuinka limpimiksi vesi limpenee? Kiven ominais-
lampskapasiteetti on 870 J/(kg°C), ja puuastian limpokapasiteetti on 380 J/°C.
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1. Alla on lucteltu joukko laitteita ja tehonarvoja. Miki tehonarvo parhaiten sopii kuhunkin
laiticeseen? Anna vastauksena pelkéistizin kuusi kirjaimen ja numeron yhdistelméi.

A. Henkiloauto 1. 500 GW
B. Matkustajalaiva 2. 600 MW
C. Ydinvoimala 3. 32MW
D. Energiansistolamppu 4. 80kW
E. Mikroaaltouuni 5. 800 W
F. LCD-taulutelevisio (32 tuumaa) 6. 125W
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8. 40mW




